PROVA DE LÍNGUA PORTUGUESA/LEGISLAÇÃO

INSTRUÇÃO: As questões de 1 a 11 devem ser respondidas com base no texto a seguir. Leia atentamente todo o texto antes de responder a elas.
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	Arma é diferente de droga. Chegam juntas ao crime, mas não se confundem. A droga ilícita nasce e circula na clandestinidade. Cresce de baixo para cima, de regiões sem lei para 
a grande sociedade, que a realimenta. A arma é produto sofisticado. Nasce em indústrias de renome, é peça-chave para o funcionamento do Estado e das leis, faz diferença nas contas nacionais, produz medalha nas Olimpíadas. Num movimento inverso ao feito pela droga, a 
arma entra no crime de cima para baixo, desliza do legal para o ilícito por uma série de 
desvios. É arrochando o mercado legal, fechando esses desvios, que se pode reduzir a oferta 
de armas e munições para o comércio ilegal. O Estatuto do Desarmamento, que o Senado 
deve aprovar em breve, oferece um novo marco legal e uma agenda para que o país persiga 
esse fim.

Aprovado no Senado, o Estatuto vai à sanção do presidente da República, que 
definirá um prazo para sua regulamentação. É um momento crítico porque no detalhe mora o 
perigo. O novo regulamento deverá ser bem conhecido e discutido pela opinião pública para 
que cumpra o objetivo maior de dificultar esses desvios. Os regimentos atuais são uma 
continuidade de normas definidas nos anos 30. Espera-se um novo marco regimental, mais adequado ao mundo globalizado, ao Brasil democrático, à ameaça da anarquia armada pelo 
crime.

Feita a regulamentação, começa o recadastramento das armas em circulação no
país. Quem possui ou porta arma terá seis meses para se ajustar à nova lei ou escolher a ilegalidade. Tempo para campanhas de esclarecimento e apelo aos cidadãos para que se 
desfaçam de suas armas. Não termina o direito de posse, mas cria-se o ambiente propício à 
redução voluntária das armas circulantes. Ocasião para aprender com países onde se 
trocaram armas por bens ou serviços e criar novas estratégias de desarmamento.

O recadastramento coloca tarefa de peso para a Polícia Federal e para o Exército, responsáveis pelos registros. É tempo, portanto, para um esforço de melhoria expressiva em 
suas bases de informação sobre os milhões de armas e as toneladas de munição em 
circulação. Sobretudo, tempo de desenvolver uma linguagem comum e de pôr as bases de 
dados em comunicação, em nível federal e com as polícias estaduais, para que se tenha, por 
fim, a informação necessária para rastrear o movimento das armas, como já acontece com os automóveis.

Tanta ação há de provocar reações sinérgicas nos países vizinhos. Agenda cheia 
para nossa diplomacia, com repercussões diretas no controle de fronteiras e na troca de informações, o que implica, novamente, agenda cheia para a Polícia Federal e para a 
Receita. No Mercosul e nos países associados, o tema cresce em importância e conta com 
aliados ativos no Chile e na Argentina. Ocasião forte para colaborar com o novo governo 
paraguaio no enfrentamento do contrabando brasiguaio. O mesmo vale, num outro contexto, 
para a relação com a Colômbia e demais vizinhos andino-amazônicos.

Em 2005, teremos o referendo para que os brasileiros decidam se querem ou não 
acabar com a venda de armas para civis no país. Experiência notável, sem paralelo, quando 
a sociedade brasileira será chamada a pensar a fundo sobre como resolver seus conflitos. 

Na dinâmica de aplicação da nova lei, esperam-se progressos importantes no 
controle sobre os estoques de armas e munições nas Forças Armadas, nas Polícias e, mais 
difícil, nas empresas de segurança. São essas as instituições que têm o direito de acumular 
armas em seus armazéns. São elas,  portanto, as mais expostas às tentações dos desvios.

Por fim, o mais difícil:  uma política de segurança que reduza a demanda por armas e munições e reduza o tiroteio, sem a qual todo o esforço para controlar a oferta e os estoques 
não atingirá seu fim.

(FERNANDES, Rubem César. Época. Editora Globo, ed. 290, dez. 2003 Disponível na página http://revistaepoca.globo.com/Epoca/0,,EPT642593-1667,00.html  Fragmento adaptado)




Questão 01

O objetivo principal do texto lido é

A) expor sobre a decisão democrática relativa ao desarmamento da população brasileira.

B) delimitar as razões que justificam a urgência do desarmamento pelo povo brasileiro.

C) apresentar a fragilidade do projeto de lei que visa a regulamentar o desarmamento.

D) esclarecer o cidadão brasileiro sobre as etapas relativas ao Estatuto do Desarmamento.

Questão 02

De acordo com o texto, a arma se caracteriza por ser um

E) instrumento exclusivo para o Estado conquistar medalhas.

F) meio ilegal do Estado, utilizado pela polícia e pelo exército.

G) produto que circula tanto legal quanto clandestinamente.

H) recurso legítimo e necessário do cidadão que o porta.

Questão 03

É INCORRETO afirmar que, de acordo com o texto, o novo regulamento deverá

I) ser amplamente divulgado para se tornar conhecido. 

J) dar prosseguimento às normas vigentes no país. 

K) cumprir o objetivo maior de dificultar desvios. 

L) adequar-se ao mundo globalizado e democrático.

Questão 04

São conseqüências da nova regulamentação, EXCETO
M) a criação de ambiente favorável a que os cidadãos se desfaçam de suas armas.

N) o encerramento definitivo do direito previamente adquirido ao porte de armas. 

O) o estabelecimento de prazo de um semestre para o ajustamento (ou não) à nova lei.

P) o recadastramento das armas em circulação no Brasil acompanhado de campanhas.

Leia este trecho do texto para responder às questões 5 e 6.

	“É um momento crítico porque no detalhe mora o perigo.”  [linhas 12-13]


Questão 05

Assinale a alternativa que contém a expressão que NÃO pode substituir a conjunção  porque, sem alterar seu sentido do texto.

Q) pois

R) não obstante 

S) visto que

T) porquanto

Questão 06

Os termos crítico e detalhe podem, respectivamente, ser substituídos no contexto, sem alteração de sentido do texto, por

U) atroz, particular.

V) decisivo, pormenor.

W) frívolo, insignificante.

X) indecifrável, singular.

Questão 07

Leia este trecho.

	“Arma é diferente de droga. Chegam juntas ao crime, mas não se confundem.” 


A conjunção mas explicita uma relação de

Y) adição.

Z) conseqüência.

AA) finalidade.

AB) oposição.

Leia este trecho do texto para responder às questões 8 e 9.

	“Tanta ação há de provocar reações sinérgicas nos países vizinhos.”  [linha 31]


Questão 08

Nesse contexto, o termo sinérgicas remete aos seguintes significados, EXCETO

AC) à ação anacrônica realizada por um grupo avesso aos costumes hodiernos.

AD) à associação de vários fatores que contribuem para uma ação organizada. 

AE) ao ato coordenado de vários órgãos na realização de um propósito. 

AF) ao esforço conjunto de  instituições para execução de uma tarefa.

Questão 09

Assinale a alternativa em que as palavras destacadas NÃO possuem a mesma função sintática do termo sinérgica no trecho lido. 

AG) “Agenda cheia para nossa diplomacia, com repercussões diretas no controle de fronteiras” ... [linhas 31-32]

AH) “No Mercosul e nos países associados, o tema cresce em importância e conta com aliados ativos no Chile e na Argentina. [linhas 34-35]

AI) “O mesmo vale, num outro contexto, para a relação com a Colômbia e demais vizinhos andino-amazônicos.” [linhas 36-37]

AJ) Ocasião forte para colaborar com o novo governo paraguaio no enfrentamento do contrabando brasiguaio. [linhas 35-36]

Questão 10

Assinale a alternativa em que NÃO há relação entre o pronome destacado e a expressão enunciada entre parênteses.

AK) “É tempo, portanto, para um esforço de melhoria expressiva em suas bases de informação sobre os milhões de armas”... (da Polícia Federal e do Exército). [linhas 25-26]

AL) “São essas as instituições que têm o direito de acumular armas em seus armazéns.” (dessas instituições/ das Forças Armadas, das Polícias e das empresas de segurança). [linhas 43-44]

AM) “São elas, portanto, as mais expostas às tentações dos desvios.” (as empresas de segurança) [linha 44] .

AN) ...“uma política de segurança que reduza a demanda por armas e munições e reduza o tiroteio, sem a qual todo o esforço para controlar a oferta e os estoques não atingirá seu fim. (a demanda) [linhas 45-46-47]

Questão 11

A alternativa que apresenta um título adequado para o texto é

AO) A agenda do desarmamento. 

AP) Desarmamento: caso de polícia.

AQ) A droga do desarmamento.

AR) Desarmamento: garantia de segurança. 

Leia o TEXTO 2  para responder às questões 12 e 13.

TEXTO 2
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Questão 12

O TEXTO 2 NÃO deve ser interpretado como 

AS) um alerta a favor do desarmamento.

AT) um ataque à redução voluntária de armas.

AU) uma crítica à possível inação do Estado.

AV) uma manifestação contra o desarmamento.

Questão 13

O TEXTO 2 ilustra a seguinte idéia defendida no TEXTO 1.

AW) É tempo de a sociedade brasileira pensar a fundo como resolver seus conflitos e decidir sobre as armas.

AX) É tempo de entender que a arma não é como a droga; trata-se, outrossim, de um produto sofisticado.

AY) É tempo de o Estado garantir a grande quantidade de armas e de munição em circulação no país. 

AZ) É tempo de se desenvolver base de dados com informação necessária para cessar o movimento das armas.

Questão 14

De acordo com a Lei 8.112/90, marque a alternativa INCORRETA:

BA) Ressalvados os casos previstos na Constituição, é vedada a acumulação remunerada de cargos públicos e esta proibição estende-se a cargos, empregos e funções em autarquias, fundações públicas, empresas públicas, sociedades de economia mista da União, do Distrito Federal, dos Estados, dos Territórios e dos Municípios.

BB) São penalidades disciplinares: advertência; suspensão; demissão; cassação de aposentadoria ou disponibilidade; destituição de cargo em comissão; destituição de função comissionada e remoção.

BC) A demissão será aplicada, dentre outros, nos seguintes casos: crime contra a admissão pública; inassiduidade habitual; acumulação ilegal de cargos, empregos ou funções públicas e revelação de segredo do qual se apropriou em razão do cargo.

BD) Poderá ser concedida licença ao servidor para acompanhar cônjuge ou companheiro que foi deslocado para outro ponto do território nacional, para o exterior ou para o exercício de mandato efetivo dos Poderes Executivo e Legislativo.

Questão 15

Marque a alternativa CORRETA segundo a Lei 8.112/90 e suas alterações:

BE) É proibido ao servidor público manter sob sua chefia imediata, em cargo ou função de confiança, cônjuge, companheiro ou parente em qualquer grau civil.

BF) Poderá ser concedida licença ao servidor por motivo de doença do cônjuge ou companheiro, dos pais, dos filhos, do padastro ou madastra e enteado, ou dependente que viva às suas expensas e conste do seu assentamento funcional, mediante comprovação por atestado médico.

BG) Após cada qüinqüênio de efetivo exercício, o servidor poderá, no seu interesse, afastar-se do exercício do cargo efetivo, com a respectiva remuneração, por até três meses, para participar de curso de capacitação profissional.

BH) Ao servidor público em estágio probatório somente poderão ser concedidas as licenças e os afastamentos previstos nos artigos 81, incisos I a IV, 94, 95 e 96, bem assim afastamento para participar de curso de formação decorrente de aprovação em concurso para outro cargo na Administração Pública Federal.
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INSTRUÇÕES: As questões de 16 a 30 devem ser respondidas com base no texto a seguir. Leia atentamente todo o texto.

Um interesse antigo e uma ciência moderna
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	A sedução que a linguagem exerce sobre o homem existe desde 
sempre.

Pode-se observar esse fascínio de inúmeras maneiras: através da 
literatura, da poesia, da religião, da filosofia, etc. Não faltam lendas, mitos, 
cantos, rituais, estórias, e até polêmicas muito antigas que revelem a 
curiosidade do homem pela linguagem. 

Na Grécia antiga, os pensadores estendiam-se em longas discussões 
para saber se as palavras imitam as coisas ou se os nomes são dados por 
pura convenção. Ou então mantinham calorosos debates sobre a própria 
organização da linguagem: elas se organizam, perguntavam eles, de acordo 
com a ordem existente no mundo, seguindo princípios que têm como 
referência as semelhanças ou as diferenças?

Também os antigos hindus são conhecidos pela sua agudeza no 
tratamento da linguagem verbal. Com a redescoberta do sânscrito (língua 
sagrada da Índia antiga), no século XIX, apareceram os sofisticados estudos 
de linguagem que os hindus tinham feito em épocas muito remotas. Os 
motivos pelos quais eles se interessavam pela linguagem eram religiosos – 
estabelecer pela palavra uma relação íntima com Deus – mas nem por isso 
seus estudos eram menos rigorosos. 

Na Idade Média, a reflexão sobre a linguagem teve nos Modistae uma 
de suas manifestações relevantes. Eles procuravam construir uma teoria geral 
da linguagem, partindo da autonomia da Gramática em relação à Lógica. 
Consideraram, então, três tipos de modalidades (modus) manifestados pela 
linguagem natural: o modus essendi (de ser), o intelligendi (de pensamento) e 
o significandi (de significar). 

Há um número enorme de fatos que mostram essa atenção que os 
homens de diferentes épocas sempre dedicaram à linguagem.  Mas é só com 
a criação da Lingüística que essas manifestações da curiosidade do homem 
tomam a forma de uma ciência, com seu objeto e método próprios. 

A Lingüística é uma ciência recente: inaugurou-se no começo do 
século XX.

Não foi sem dificuldade que a reflexão sobre a linguagem conseguiu 
se impor como ciência. Para isso teve de demonstrar o apuro de seu método e 
a configuração precisa de seu objeto.

A Lingüística definiu-se, com bastante sucesso entre as Ciências 
Humanas, como o estudo científico que visa descrever ou explicar a 
linguagem verbal humana. 

(ORLANDI, Eni. O que é Lingüística. 4a ed. São Paulo: Brasiliense, 1990: 8-9. Adaptado.)


Questão 16

O objetivo do texto é

BI) dissertar sobre as curiosidades dos homens acerca dos princípios e da própria organização da linguagem humana.

BJ) esclarecer como os pensadores das mais diferentes épocas se interessaram pelas manifestações da linguagem.

BK) evidenciar que só com a criação da Lingüística as investigações do homem sobre a linguagem tomam a forma de uma ciência. 

BL) listar os principais fatos que demonstram a atenção que os homens dedicaram à linguagem ao longo de sua história.

Questão 17

Todas as alternativas podem ser comprovadas pelo texto, EXCETO:

BM) A Lingüística conseguiu se impor como ciência autônoma graças ao apuro de seu método e à precisa configuração de seu objeto de estudo.

BN) O estudo científico da linguagem visa descrever ou explicar as línguas naturais bem como prescrever regras de uso da linguagem humana.

BO) Os Modistae eram estudiosos da Idade Média cuja doutrina se baseava na noção de modalidades para descrever o processo de verbalização.

BP) Os pensadores gregos se perguntavam sobre a relação entre as palavras e as coisas bem como sobre a própria organização da linguagem.

Questão 18

Em relação ao texto, pode-se afirmar que

I - a curiosidade do homem pela linguagem se revela em lendas, mitos, cantos, rituais, estórias, etc.

II - o fascínio do homem pela linguagem deve-se a seu interesse em estabelecer uma relação íntima com Deus.

III - os antigos hindus tinham feito aprimorados estudos de linguagem em épocas muito longínquas.

São corretas as afirmativas

BQ) I e II. 

BR) I e III.

BS) II e III.

BT) I, II e III.

Questão 19

Assinale a alternativa em que o termo destacado NÃO está adequadamente identificado nos parênteses.

BU) ... e até polêmicas muito antigas que revelem a curiosidade do homem pela linguagem. (discórdias)

BV) ... se as palavras imitam as coisas ou se os nomes são dados por pura convenção.  (acordo)

BW) A sedução que a linguagem exerce sobre o homem existe desde sempre. (atração)

BX) Para isso teve de demonstrar o apuro de seu método e a configuração precisa de seu objeto. (feitio)

Questão 20

Sobre o texto, NÃO é correto afirmar que

BY) no 2o parágrafo, o uso do operador “até” contribui para que seja introduzido um argumento orientado para uma conclusão numa escala com outros argumentos mais fortes.

BZ) no 3o parágrafo, é usado o discurso direto – marcado por um verbo de dizer - como mecanismo lingüístico para demarcar as diferentes vozes presentes no texto.

CA) no 3o, 4o e 5o parágrafos, o uso do pretérito imperfeito se deve ao relato dos fatos que evidenciam o interesse do homem pela linguagem em diferentes épocas.

CB) o 6o parágrafo apresenta enunciados que contêm diferentes enunciadores os quais, por meio do operador “mas”, introduzem perspectivas diferentes.

Questão 21

São fatos que confirmam o interesse do homem pela linguagem, EXCETO:

CC) a construção de uma teoria geral da linguagem.

CD) a criação de lendas, de mitos e de rituais.

CE) as discussões sobre a organização da linguagem.

CF) os estudos sofisticados sobre o sânscrito.

Questão 22

Leia este trecho:

	“A Lingüística é uma ciência recente: inaugurou-se no começo do século XX” (linhas 30-31)


Assinale a alternativa em que a conjunção em destaque pode ser inserida nesse trecho a fim de marcar a relação discursiva aí presente.

CG) A Lingüística é uma ciência recente, pois se inaugurou no começo do século XX.

CH) A Lingüística é uma ciência recente, logo se inaugurou no começo do século XX.

CI) A Lingüística é uma ciência recente, mas se inaugurou no começo do século XX.

CJ) A Lingüística é uma ciência recente, portanto se inaugurou no começo do século XX.

Questão 23


Leia este trecho:

	“Eles procuravam construir uma teoria geral da linguagem, partindo da autonomia da Gramática em relação à Lógica.” (linhas 21-22)


Nesse trecho, a relação de sentido que há entre a oração reduzida e a principal é de

CK) adversidade.

CL) condição.

CM) explicação.

CN) modo.

Questão 24

Leia este trecho:

	“Há um número enorme de fatos que mostram essa atenção que os homens de diferentes épocas sempre dedicaram à linguagem.” (linha 26-27)


Assinale a alternativa que melhor interpreta esse trecho.

CO) Há um número enorme de fatos os quais mostram essa atenção a qual os homens de diferentes épocas sempre dedicaram à linguagem.

CP) Há um número enorme de fatos os quais mostram essa atenção à qual os homens de diferentes épocas sempre dedicaram à linguagem.

CQ) Há um número enorme de fatos os quais mostram essa atenção cujos homens de diferentes épocas sempre dedicaram à linguagem.

CR) Há um número enorme de fatos os quais mostram essa atenção onde os homens de diferentes épocas sempre dedicaram à linguagem.

Questão 25

Em todas as alternativas os termos grifados são usados no texto com função referencial anafórica, EXCETO em:

CS) ... mas nem por isso seus estudos eram menos rigorosos. (linhas 18-19)

CT) ... os sofisticados estudos de linguagem que os hindus tinham feito... (linhas 15-16)

CU) Eles procuravam construir uma teoria geral da linguagem,... (linhas 21-22)

CV) Pode-se observar esse fascínio de inúmeras maneiras:... (linha 3)

Questão 26

Leia as seguintes afirmativas.

I - Em “Pode-se observar esse fascínio de inúmeras maneiras...” (linha 3), o pronome se é empregado com a mesma função que em “...os pensadores estendiam-se em longas discussões...” (linha 7).

II – Em “Os motivos pelos quais eles se interessavam pela linguagem...” (linhas 16-17), a expressão pelos quais é empregada porque se substituiu “que” por “os quais” depois da preposição “por”.

III – O emprego de “então” (linha 23) confere à oração uma idéia conclusiva e dessa forma ele poderia ser substituído por "portanto".

São corretas as afirmativas

CW) I e II. 

CX) I e III.

CY) II e III.

CZ) I , II e III.

Questão 27

As expressões destacadas são usadas no texto para a retomada de informações já fornecidas, EXCETO:

DA) Eles procuravam construir uma teoria geral da linguagem, partindo da autonomia da Gramática em relação à Lógica. (linhas 21-22)

DB) Há um número enorme de fatos que mostram essa atenção que os homens de diferentes épocas sempre dedicaram à linguagem. (linhas 26-27)

DC) Na Grécia antiga, os pensadores estendiam-se em longas discussões para saber se as palavras imitam as coisas ...  (linhas 7-8)

DD) Não foi sem dificuldade que a reflexão sobre a linguagem conseguiu se impor como ciência. (linhas 32-33)

Questão 28

Leia este trecho:

	“Com a redescoberta do sânscrito (língua sagrada da Índia antiga), no século XIX, apareceram os sofisticados estudos de linguagem que os hindus tinham feito em épocas muito remotas.”


A relação de sentido que há entre as orações desse trecho é de

DE) causa.

DF) conseqüência.

DG) delimitação.

DH) tempo.

Questão 29

Assinale a alternativa em que o sujeito é inexistente.

DI) Há um número enorme de fatos... (linha 26)

DJ) Não faltam lendas, mitos, cantos, rituais, estórias,... (linhas 4-5)

DK) Para isso teve de demonstrar o apuro de seu método... (linha 33)

DL) Pode-se observar esse fascínio de inúmeras maneiras... (linha 3)

Questão 30

Leia as seguintes afirmativas.

I - Em “...para saber se as palavras imitam as coisas ...” (linha 8), a palavra se inicia uma oração como objeto, exprimindo um fato incerto.

II – Em “Também os antigos hindus são conhecidos ...”  (linha 13), o termo também serve para denotar inclusão.

III – Em “Mas é só com a criação da Lingüística que essas manifestações...” (linhas 27-28), a expressão é (...) que é usada para introduzir um argumento conclusivo.

São corretas as afirmativas

DM) I e II. 

DN) I e III.

DO) II e III.

DP) I , II e III.

Questão 31

Assinale a alternativa INCORRETA.

DQ) A teoria da enunciação coloca o sujeito da linguagem no centro da reflexão  sobre os usos da língua.

DR) Num texto realizam-se diversos tipos de atos de linguagem, que concorrem  para o alcance de um objetivo principal.

DS) O ato de fala indireto realiza-se por meio de formas lingüísticas especializadas para a sua produção.

DT) Todo ato de linguagem é, ao mesmo tempo, locucionário, ilocucionário e perlocucionário. 

Questão 32

Em todas as alternativas são usadas formas lingüísticas que funcionam como índices de polifonia, EXCETO em:

DU) Depois de iniciada a aula, foram entregues a todos as propostas de revisão do texto escrito.

DV) A atriz encerrou a entrevista dizendo que não foi o motivo da separação de seu melhor amigo.

DW) Os agentes penitenciários continuam negando as acusações de violência contra os presos feridos.

DX) Uma professora romena de 66 anos teria dado à luz uma menina devido ao tratamento de fertilização.

Questão 33

Em todas as alternativas há exemplos de retomada anafórica por meio de expressões definidas, EXCETO em:

DY) Há 400 anos, começava a ser comercializada a primeira edição de "Dom Quixote de la Mancha". A obra-prima de Miguel de Cervantes marcou o início do romance moderno e o nascimento do "mito quixotesco" ou a defesa dos mais elevados princípios morais.

DZ) O instituto britânico de proteção radiológica causou polêmica com a divulgação de um relatório na semana passada. A entidade alertou a sociedade para os riscos do uso do celular por crianças. Os aparelhos podem ser prejudiciais à sua saúde.

EA) O rio Amazonas poderá ser bloqueado nos próximos dias. O segundo maior rio do  mundo será palco de um megaprotesto de madeireiros e empresários insatisfeitos com a dificuldade de negociação com o governo atual sobre a produção de madeira na região.

EB) Obesidade infantil deixou de ser uma preocupação exclusiva de médicos. Em salas de aula, programas de alimentação saudável começaram a ser implantados em escolas de 1a à 4a série com objetivo de frear grande consumo de doces e refrigerantes.

Questão 34

Em todas as alternativas, as conjunções ou locuções conjuntivas destacadas estão usadas de maneira adequada, EXCETO em:

EC) Muitas de nossas crianças entre 7 e 12 anos têm apresentado precocemente doenças como diabete e pressão alta uma vez que estão cada vez mais obesas.

ED) O ministério da saúde vem desenvolvendo uma série de ações voltadas à educação alimentar porque almeja combater tanto a desnutrição como a obesidade.

EE) Os carboidratos presentes em bolachas, bolos e pães são vilões da dieta de crianças obesas, pois as gorduras hidrogenadas representam perigo ainda maior à população infantil.

EF) São necessárias regras adequadas à realidade do país a fim de conter a crescente epidemia de obesidade infantil.

Questão 35

Assinale a alternativa em que há ERRO de pontuação.

EG) A acupuntura, que chegou ao Brasil por volta da década de 1950, está ganhando popularidade e confiança dos médicos.

EH) As maiores estrelas já observadas, são três estrelas supergigantes, que têm diâmetros maiores do que 1,6 bilhão  de quilômetros.

EI) Mesmo com a redução do número de professores, a rede federal de ensino superior tem oferecido mais cursos de graduação e pós-graduação.

EJ) Sentimentos negativos como a ira, por exemplo, podem aumentar a chance de um derrame cerebral em pacientes de risco.

Questão 36

Assinale a alternativa que corresponde ao texto de pontuação CORRETA.

EK) A acupuntura entrou para o arsenal de recursos contra a hipertensão, a gastrite, a depressão, e está sendo também empregada para diminuir os efeitos colaterais da quimioterapia (náusea e vômito, por exemplo). Essa técnica, é ainda indicada para asma e bronquite, porque estimula a produção de substâncias que desentopem as vias aéreas.

EL) Gastos de investimento e custeio em saneamento urbano e rural, feitos com dinheiro de impostos federais, consumiram milhões em 2004, mas precisam ser ainda maiores para universalizar os serviços de água e esgoto até 2020. Se for mantido o atual ritmo de gastos públicos em saneamento, a universalização, ocorrerá apenas em 2038.

EM) No litoral norte da Bahia, na região da Costa do Sauípe, uma usina de reciclagem de lixo, produzirá 200 toneladas de adubo orgânico por mês. Sob a responsabilidade de uma cooperativa formada por moradores da região, a usina, que processará mais de oito mil toneladas de lixo, diariamente, oferecerá postos de trabalho diretos e indiretos e incentivará a produção rural.

EN) O pouso da sonda Huygens, na superfície de Titã, a maior das luas de Saturno, foi considerada um sucesso pela ESA (Agência Espacial Européia): a Huygens foi o primeiro artefato humano a descer em uma lua que não seja a da Terra. Os dados captados por ela já são enviados à Terra por uma rede de radiotelescópios sensíveis.

Questão 37

O travessão é empregado para, EXCETO:
EO) dividir, como os hífens, as palavras, numa translineação.

EP) indicar dialogação, mudança de interlocutor numa interação. 

EQ)  ligar grupos de palavras em encadeamentos vocabulares.

ER) substituir os parênteses, vírgulas, dois-pontos na escrita.

Questão 38

Os trechos a seguir podem sofrer mudança de pontuação de acordo com o padrão culto escrito da língua portuguesa, EXCETO:
ES) Cabe à palavra e ao diálogo – o Verbo que a tradição cristã identifica com Deus encarnado – a tarefa de harmonizar os lados que se destacam na oposição de pontos de vista. Sugestão: parênteses em lugar dos travessões.

ET) Com a grande quantidade de dúvidas e desavenças entre os dois pólos da  discussão, era de se esperar que a proposta soasse como um armistício, na melhor das hipóteses. Sugestão: travessão em lugar das vírgulas.

EU) Para o autor, essa é a essência da sabedoria – definida pela Bíblia (no livro dos Provérbios) com a mesma metáfora que hoje encarna a evolução. Sugestão: vírgulas em lugar dos parênteses.

EV) O que define uma posição é o paradoxo de um diálogo constante e inevitável –  uma vez que dois pontos de vista tratam de questões fundamentais – que precisa ser temperado pela luta contra a posse do ponto de vista alheio. Sugestão: vírgulas em lugar dos travessões.

Questão 39

Assinale a alternativa em que o texto NÃO apresenta problemas morfossintáticos.

EW) A Disney inaugurou um novo parque de diversões que homenageiam a Califórnia com atrações temáticas. O "Disney's California Adventure" tem uma amostra das aventuras, idéias e paisagens do Estado da costa oeste norte-americana.

EX) O famoso ônibus londrino de dois andares é a melhor opção para quem tem um ou dois dias em Londres e querem conhecer o Big Ben, o palácio de Buckingham, a abadia de Westminster, a catedral de São Paulo, e demais pontos turísticos.

EY) Os médicos britânicos estão estudando se as enxaquecas estão ligadas a um defeito do coração comum a uma em quatro pessoas. O defeito, que é uma abertura semelhante a uma válvula, pode ser corrigido com cirurgia. Os estudos avaliam se a correção do defeito pode curar quem sofre de enxaqueca.
EZ) Uma das obras-primas do barroco brasileiro acaba de ser restaurada. A presença dos cupins eram os principais responsáveis pela destruição da Capela do Santíssimo Sacramento, cujo interior é ornado por folhas de ouro.

Questão 40

Leia este parágrafo.

	A compulsão alimentar nem sempre é pelo alimento em si. A comida é procurada muitas vezes e, inconscientemente como tranqüilizante, o que explica até certo ponto porque a pessoa come demais quando está ansiosa, preocupada. Se você manter um controle sobre suas emoções e atitudes, terá mais chances de emagrecer. Porém, se voltar apenas à dieta alimentar e não fazer exercícios poderá perder peso, mas perderá também a massa muscular.


Assinale a alternativa que corresponde ao texto que traz a reformulação desse parágrafo para que ele esteja de acordo com o padrão culto escrito da língua portuguesa.

FA) A compulsão alimentar nem sempre é pelo alimento em si. A comida é procurada muitas vezes e, inconscientemente, como tranqüilizante, o que explica até certo ponto porque a pessoa come demais quando está ansiosa, preocupada. Se você mantiver um controle sobre suas emoções e atitudes, terá mais chances de emagrecer. Porém, se voltar apenas à dieta alimentar e não fazer exercícios, poderá perder peso, mas perderá também a massa muscular.

FB) A compulsão alimentar nem sempre é pelo alimento em si. A comida é procurada muitas vezes e, inconscientemente, como tranqüilizante, o que explica até certo ponto por que a pessoa come demais quando está ansiosa, preocupada. Se você mantiver um controle sobre suas emoções e atitudes, terá mais chances de emagrecer. Porém, se voltar apenas à dieta alimentar e não fizer exercícios, poderá perder peso, mas perderá também a massa muscular.

FC) A compulsão alimentar nem sempre é pelo alimento em si. A comida é procurada muitas vezes e, inconscientemente, como tranqüilizante, o que explica até certo ponto porque a pessoa come demais quando está ansiosa, preocupada. Se você manter um controle sobre suas emoções e atitudes, terá mais chances de emagrecer. Porém, se voltar apenas à dieta alimentar e não fizer exercícios poderá perder peso, mas perderá também a massa muscular.

FD) A compulsão alimentar nem sempre é pelo alimento em si. A comida é procurada muitas vezes e, inconscientemente, como tranqüilizante, o que explica até certo ponto por que a pessoa come demais quando está ansiosa, preocupada. Se você mantiver um controle sobre suas emoções e atitudes, terá mais chances de emagrecer. Porém, se voltar apenas à dieta alimentar e não fazer exercícios poderá perder peso, mas perderá também a massa muscular.

Questão 41

Assinale a alternativa em que ocorre paralelismo gramatical entre os enunciados.

FE) A análise do discurso tende, atualmente, a se constituir uma área de estudo independente, isto é, a ter objeto de estudo e sentido próprios.

FF) A coordenadora negou estar a secretaria disponível naqueles dias e que a visita do reitor tivesse qualquer intenção fiscalizadora.

FG) É urgente que você faça todas as tarefas que lhe cabem e que retorne ao seu posto de trabalho.

FH) Fiquei surpreso com a nota que recebi no trabalho e quando o professor me disse que não sei nada.

Questão 42

Leia este trecho:

	“A corrida na biologia molecular é importante, mas não trará soluções para as doenças crônicas.”


Reescrevendo-o, sem alteração de sentido, e relacionando suas orações pelo processo de subordinação, a redação será:

FI) A corrida na biologia molecular é importante, entretanto não trará soluções para as doenças crônicas.

FJ) A corrida na biologia molecular é importante, por conseguinte não trará soluções para as doenças crônicas.

FK) Como a corrida na biologia molecular é importante, não trará soluções para as doenças crônicas.

FL) Embora a corrida na biologia molecular seja importante, não trará soluções para as doenças crônicas.
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INSTRUÇÕES: Leia estes quadrinhos e responda às questões 43 e 44.

Disponível no site niquelnausea.terra.com.br/ personagens.asp (acessado em 7 jan. 2005)

Questão 43

As palavras engenharia, uau, cromossomos, enzimas, grudam, e poesia apresentam, respectivamente:

FM) dígrafo, tritongo, encontro consonantal, seis fonemas, seis fonemas, hiato.

FN) ditongo decrescente, hiato, dígrafo, sete fonemas, seis fonemas, ditongo decrescente.

FO) dígrafo, hiato, encontro consonantal, seis fonemas, cinco fonemas, ditongo decrescente.

FP) Encontro consonantal, tritongo, dígrafo, sete fonemas, cinco fonemas, hiato.

Questão 44

Todos os termos destacados exercem a função sintática de objeto direto, EXCETO.

FQ) A engenharia genética pode juntar dois animais num só. 

FR) Os caras cortam os cromossomos com enzimas...

FS) ... e depois grudam as partes diferentes.

FT) Pronto! Acabou a poesia.

Questão 45

Leia o trecho:

	O marido rejeita a verdade da traição como uma tentativa tola de rejeitar o que sabe verdade.


Em todos os trechos a seguir, a nominalização do infinitivo verbal se realiza pelo mesmo processo, EXCETO.

FU) Cabe à Maria a tarefa de harmonizar a realidade que deseja e a em que vive atualmente.

FV) Embora não se veja assim, não é alienação afirmar que Maria traia seu marido.

FW) No comportamento do marido de Maria, o enganado une-se ao contador de histórias para assumir uma tarefa espinhosa. 

FX) O esforço para construir uma imagem de séria é percebido na conduta de Maria.

Questão 46

Assinale a seqüência em que todos os verbos apresentam, de acordo com sua predicação, variação semântica

FY) assistir, chamar, custar.

FZ) implicar, esquecer, desobedecer.

GA) lembrar, informar, procrastinar.

GB) querer; preferir, perdoar.

INSTRUÇÕES: Leia estes quadrinhos e responda às questões 47 a 48.
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Disponível no site: www.mat.ufpb.br/~camat/ textos/ (acessado em 6 jan. 2005)

Questão 47

Em todas as alternativas, os termos destacados apresentam a função sintática identificada nos parênteses, EXCETO.

GC) Quem vai me levar para passear? (objeto direto)

GD) Eu estou exausto. (predicativo do sujeito)

GE) Estou caindo de cansada. (complemento nominal)

GF) Eles também aprenderam a fingir de morto. (objeto indireto)

Questão 48

É CORRETO afirmar, quanto ao encontro vocálico, que a palavra 

GG) QUEM é formada por um tritongo.

GH) PASSEAR possui um ditongo oral.

GI) ESTOU é formada por um hiato. 

GJ) TAMBÉM possui um ditongo nasal.

Questão 49

Assinale a alternativa em que é apresentado um conceito INCORRETO de gramática:

GK) Compêndio em que se encontram regras a serem seguidas, ao lado de análise de estruturas sintáticas de classificações morfológicas e lexicais de uma língua.

GL) Conjunto de regras que descrevem, de forma explícita, como o falante faz uso de uma língua em uso.

GM) Hipóteses sobre os conhecimentos que habilitam o falante a produzir frases compreensíveis e reconhecidas em uma língua.

GN) Teoria do funcionamento de uma língua, que serve para designar uma explicitação do conhecimento enciclopédico dos falantes.

Questão 50

Assinale a alternativa em que não houve violação da convenção ortográfica vigente:

GO) Os prefeitos e vereadores daquelas cidades são amissíssimos de longa data, mas isso passa desapercebido por muitos.

GP) Grande parte dos policiais extrapola os limites do dever por serem mau preparados; assim o caos continua na eminência de eclodir.  

GQ) Mesmo havendo políticos honestos, há exceções: alguns, mesmo com toda vigilância, são capazes de realizar vultuosos rombos no orçamento.  
GR) No último concerto da orquestra sinfônica, houve fragrantes discriminações entre os convidados, apesar de ser uma festa beneficente.
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